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Introducere: Ultima frontieră

Imaginaţi-vă un centru comercial de mărimea Australiei; sau o co-
lecţie de scrieri ale cărei dimensiuni sunt mai mari decât cele ale 
Bibliotecii Congresului, ale cărei cărţi sunt împrăştiate pe toată po-
deaua, iar unele apar şi dispar pe neaşteptate. De fapt, oamenii sunt 
dispuşi să plătească doar pentru ca scrierile lor să ajungă la tine. Se 
luptă între ei pentru ca vorbele lor să ajungă în mâinile tale.

Imaginaţi-vă un tărâm de basm unde toată lumea poate fi oricine 
sau orice îşi doreşte, unde trecutul şi prezentul nu mai contează; sau 
o conferinţă politică la care oricine de pe acest pământ poate ţine un 
discurs; sau un bazar turcesc unde se poate cumpăra şi vinde orice, în 
mod legal sau nu.

Imaginaţi-vă un parc de distracţii pentru adulţi unde poţi găsi 
dragostea adevărată, unde poţi ajunge milionar sau îţi poţi cheltui 
toţi banii de pe card; sau un balon cu aer cald care circulă cu viteza 
luminii, dându-ţi posibilitatea să te opreşti în mijlocul oricărei cul-
turi şi al oricărui popor şi să cercetezi modul său de viaţă.

Toate acestea sunt metafore despre internet, care a apărut parcă 
de nicăieri prin anii ’90, legând între ei milioane de oameni prin in-
termediul conexiunilor digitale şi al calculatoarelor personale. Acesta 
este spaţiul virtual, un tărâm imaterial unde găseşti culmile civilizaţi-
ei din timpul Renaşterii şi Reformei, decăderea morală din Sodoma 
şi Gomora, precum şi visele de viitor ale tuturor civilizaţiilor.
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Tot aşa cum au adoptat presa tipografică, creştinii ar trebui folo-
sească şi internetul pentru Împărăţia lui Dumnezeu. Întregul univers 
se află sub stăpânirea Lui, inclusiv lumea informaţiei transferate în 
pachete de date, transmise prin routere de mare viteză şi trimise apoi 
prin reţele de fibră optică. Această nouă tehnologie este pentru noi 
un prilej de a ne exersa discernământul, de a ne asuma riscuri şi poate 
chiar de a schimba lumea.

Cumpără! Cumpără! Cheltuieşte! Cheltuieşte! Clic! Clic!

Aproape toată lumea vrea să ia parte la acţiune. Spaţiul virtual atrage 
oameni de toate rasele, etniile şi credinţele, fiecare dintre acestea fi-
ind reprezentată undeva. Oricine ştie să citească pe un ecran, să scrie 
la o tastatură şi să-şi facă un cont este bine-venit. Iar noile triburi de 
cumpărători şi vânzători vor să-i transforme pe aceşti utilizatori în 
clienţi.

Tehnologia i-a lăsat pe oameni să înoate într-o mare de infor-
maţie. Studenţii ajung să primească mai multe e-mailuri decât pot 
citi, companiile primesc instantaneu informaţii despre starea pieţei 
din statisticele extrase de la clienţi, iar agenţii de la bursă îşi riscă 
averile şi monitorizează piaţa minut cu minut. Cei care găsesc meto-
de ingenioase de a transforma informaţia în bani (sau care pot face 
computerele să o transmită mai bine) se pot alege cu recompense 
foarte frumoase.

Deschiderea frontierei virtuale este o nouă goană după aur, în 
care se câştigă (şi se pierd) averi uriaşe şi în care căutătorii luptă  
să-şi revendice descoperirile. O mulţime de idei noi de afaceri virtuale  
s-au aliniat la start, gata să se lanseze şi să ajungă la bursă, cu directori 
vorbăreţi lăudându-se cu idei noi şi ingenioase pentru internet, chiar 
dacă respectiva companie nu avea profit sau nici măcar un produs. 
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Aceste visuri şi-au văzut confirmarea când acţiunile lor s-au vândut 
la bursă pe milioane de dolari în bani adevăraţi. 

Aspectul comercial al internetului, promovat adeseori într-un 
mod extrem de agresiv, este de-a dreptul uluitor. Tot ce ţi-ai putea 
închipui, de la Biblii la conserve de sfeclă, se poate găsi şi cumpăra 
pe internet. Întreprinzătorii adoră lucrul acesta, guvernele îl urăsc, şi 
nimeni nu găseşte absolut tot ce caută. Multe industrii nou apărute 
nu sunt altceva decât afaceri virtuale create pentru a ajuta alte afaceri 
virtuale.

Centrele comerciale virtuale au apărut în cartiere virtuale. Agen-
tul de vânzări care bate la uşă este înlocuit acum de un inofensiv link 
albastru spre o pagină de internet. Participanţii la licitaţii virtuale li-
citează pentru absolut toate obiectele care pot fi închipuite. Uitaţi-vă 
doar la Amazon.com, compania comercială din Seattle care de la o 
librărie mică a ajuns să întruchipeze viitorul comerţului. Cu profituri 
zero, dar cu o valoare de piaţă imensă, compania s-a extins tot mai 
mult de la cărţi la muzică, filme, jucării, software şi chiar unelte. Ea 
şi-a deschis infrastructura către cei din exterior, prin licitaţii online 
şi aşa-numitele zShops, care permit altor comercianţi să-şi deschidă 
magazine virtuale pe pagina ei de internet.

Super-magazinele apar pe internet mai repede decât le-ar putea 
construi cineva în lumea reală. Întrucât nu au nevoie de suprafeţe 
imense de teren şi de clădiri din cărămidă şi mortar, concurenţa este 
mai mare ca oriunde. Ironia este că însuşi numărul atât de mare de 
jucători pe piaţă face ca marjele să scadă şi profiturile să fie greu de 
obţinut. Aceleaşi crose de golf, discuri sau cărţi de cântări par să 
fie oferite de un număr infinit de competitori. Când vine vorba de 
speculă, preţurile pot coborî până la cele de tip en-gros sau chiar mai 
jos. Magazinele sunt dispuse să piardă bani astăzi doar pentru a-şi 
asigura o cotă de piaţă mâine.
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Această concurenţă acerbă face din internet o piaţă a cumpără-
torului. Guvernul încă mai caută modalităţi de a impozita aceste 
tranzacţii virtuale, iar autorităţile locale şi statale se îngrozesc la ide-
ea impozitelor pierdute pe venituri şi proprietăţi. Reprezintă toate 
acestea o oportunitate pentru un comercialism şi un consumerism 
nesăbuit? Da, dar la fel este şi sistemul poştal şi fiecare ieşire de pe 
autostradă. Scopul suprem al celor care caută o afacere bună pe in-
ternet nu ar trebui să fie cheltuiala fără limite, ci administrarea mai 
bună. Niciodată în istoria omenirii nu a existat un sistem mai bun de 
identificare a celui mai bun produs la cel mai bun preţ. Această eco-
nomie liberă funcţionează exact aşa cum a anticipat Adam Smith.

Poştă electronică, comerţ electronic, economie

Această perioadă de avânt a lumii digitale nu face din internet o sim-
plă destinaţie. Pentru unii el poate deveni o carieră, pe măsură ce in-
ternetul se transformă într-un factor tot mai important în economie. 
Explozia bursei din perioada anilor 1990, care ar fi fost imposibilă 
fără afacerile virtuale, este doar un astfel de exemplu. Dacă internetul 
a fost rezultatul unui vis de libertate, el creşte acum hrănindu-se cu 
visuri despre pieţe libere. În orice parte a lumii s-ar afla, oamenii pot 
naviga în căutare de produse sau locuri de muncă. Rezultatul este un 
capitalism descătuşat.

Un simplu cont de e-mail oferă oricărui operator de informaţii 
oportunitatea de a lucra independent, de a oferi consultanţă, de a 
obţine resurse, de a încheia contracte, de a lucra pentru cel care oferă 
mai mult. Mobilitatea a crescut fiindcă oamenii pot lucra oriunde 
s-ar afla – chiar şi acasă sau în vacanţă. Este o mobilitate realizată 
prin absenţa deplasării. Licitaţiile online transformă gospodinele în 
comercianţi de fier care licitează pentru orice, aplicând în mod direct 
legile cererii şi ofertei.
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În birourile noii economii, angajaţii se bucură permanent de leje-
ritate, întrucât companiile pragmatice renunţă la codurile vestimen-
tare şi comportamentale într-o goană după eficienţă cum nu s-a mai 
întâlnit nici măcar în timpul Revoluţiei Industriale. Cei pricepuţi în 
funcţionarea calculatoarelor sunt recrutaţi precum marile staruri şi li 
se oferă salarii mai mari şi acţiuni doar ca să se mute de la o compa-
nie la alta. (Cui îi pasă că vin la lucru în pantaloni scurţi, atâta timp 
cât ştiu să scrie programe?!)

Să nu uităm că această explozie impresionantă s-a produs pe când 
tehnologia se afla (şi se află) încă în dezvoltare. Această tehnologie 
este complet nouă, dar nu dispare niciodată. Zilnic sunt inventate 
noi aplicaţii, iar tehnologia devine tot mai performantă, mai ieftină 
şi mai inovatoare – deschizând şi mai multe posibilităţi şi ridicând 
tot mai multe întrebări.

Chiar dacă internetul schimbă modul de lucru al oamenilor, el nu 
le schimbă natura. El nu este o cale spre o utopie, spre prosperitate 
eternă, şi nici un drum uşor către succes. Noua economie nu face 
decât să înmulţească opţiunile pentru acei oameni inteligenţi care 
sunt gata să-şi suflece mânecile şi să treacă la treabă. Munca rămâne 
muncă şi şeful rămâne şef, chiar dacă nu mai poartă costum şi crava-
tă. Disciplina personală, munca asiduă şi ingeniozitatea rămân esen-
ţiale şi continuă să fie răsplătite foarte bine într-o economie nebună 
a internetului.

	
Sună-mă, apelează-mă, Scrie-mi un e-mail, vorbeşte-mi!

Şi totuşi, comunicarea cea mai importantă nu constă în ceea ce fac 
specialiştii cu internetul, ci în ceea ce îşi spun oamenii de rând unii 
altora pe internet. E-mailul este cel mai mic numitor comun al lumii 
virtuale. A fi conectat înseamnă a avea o adresă de unde să poţi tri-
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mite şi primi mesaje. Orice altceva păleşte ca importanţă. E-mailul îl 
ajută atât pe cel singuratic, cât şi pe călătorul obişnuit să socializeze.

Mai ieftin ca o convorbire telefonică şi mai uşor de utilizat decât 
un aparat de fax, e-mailul facilitează întâlnirea şi comunicarea între 
oameni care înainte nu puteau avea niciun fel de relaţii. El contribu-
ie la supravieţuirea unor prietenii care s-ar fi destrămat din pricina 
împrejurărilor schimbătoare. Un contabil din statul Montana poate 
primi ajutor din partea unui programator din India. Un scoţian îm-
brăcat în kilt se poate îndrăgosti de o frumuseţe din sudul Statelor 
Unite. Iar adversarul tău la partida de şah poate fi din Rusia sau chiar 
vecinul tău de bloc.

În cea mai mare parte a secolului al XX-lea, astfel de lucruri ar fi 
părut extravagante, costisitoare şi de-a dreptul imposibile; şi totuşi, 
ele sunt astăzi luate de-a gata. Cui îi mai pasă acum dacă cei din gru-
pul de studiu biblic online locuiesc sau nu în aceeaşi ţară cu el?

E-mailul nu dă buzna şi este înşelător de simplu. El nu bate la 
uşă, nu sună şi nu întrerupe o cină. Nu trebuie să-ţi faci griji cu pri-
vire la scrisul de mână, la plicurile speciale sau la drumul până la 
poştă. El poate fi direct ca o convorbire telefonică sau lejer ca o carte 
poştală trimisă din vacanţă. E-mailul stă pur şi simplu şi aşteaptă să 
fie citit. Îl poţi ignora, îl poţi savura imediat, îl poţi tipări şi citi după 
moda veche sau îl poţi transmite mai departe la câţi oameni doreşti. 
Programele de e-mail vin şi trec, dar formatul de bază a rămas ne-
schimbat de ani de zile. Scrii adresa destinatarului, adaugi subiectul, 
scrii mesajul şi îl trimiţi. Nu sunt prea multe de învăţat.

Timpul, spaţiul şi geografia nu au dispărut, însă au dobândit noi 
semnificaţii. Dacă ar fi nepoliticos să suni pe cineva la miezul nopţii, 
nimeni nu se supără să scrie sau să primească un mesaj electronic la 
ora 2 dimineaţa. Aceste mesaje nu întrerup niciodată nimic şi pot fi 
citite oricând (iar dacă nu vrei să comunici, apeşi pur şi simplu tasta 
de ştergere şi mesajul dispare îndată).
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E-mailul a readus la viaţă arta muribundă a scrierii de scrisori. 
El loveşte din nou în tendinţa noastră de atrofiere intelectuală, ce-
rându-ne o oarecare cultură de bază. De fapt, orice ai vrea să faci, 
trebuie să ştii să scrii. Mai trebuie să înveţi apoi să gândeşti înainte 
de a tasta. Ceva ce ai fi putut spune la telefon trebuie transpus acum 
în forma unei scurte compuneri. În felul acesta, mulţi descoperă care 
sunt punctele slabe şi forte ale stilului lor de a scrie. E-mailul are 
propriile sale reguli pentru tact, delicateţe, prietenie şi genialitate. 
Câteva cuvinte pot şterge amintirea unor gesturi nepotrivite sau îl 
pot transforma pe un gentleman într-un nemernic. Nişte cuvinte 
aruncate în febra momentului pot fi interpretate total greşit de către 
cineva care citeşte încet, în timpul liber. Dar scriitorii competenţi 
învaţă că tastatura este mai puternică decât sabia.

Din nefericire, frumuseţea e-mailului este pângărită în perma-
nenţă de mesajele nesolicitate („spam”, „junk”). Acestea se adună în 
căsuţele de e-mail din întreaga lume şi nu se întrezăreşte nicio soluţie 
la problemă. Un studiu efectuat de GartnerGroup la mijlocul anului 
1999 asupra unui număr de 13.000 de utilizatori de e-mail1 a ajuns 
la concluzia că 90 la sută dintre utilizatori primesc cel puţin o dată 
pe săptămână mesaje nesolicitate care promovează absolut orice, de 
la pornografie pe internet la jocuri piramidale sau leacuri rapide îm-
potriva bolilor.2 Aproape 50 la sută dintre utilizatori primesc astfel 
de mesaje de şase ori pe săptămână sau chiar mai des.

Analiştii companiei Gartner spun că numărul mesajelor publici-
tare nesolicitate creşte cu cât îşi păstrează cineva mai mult adresa de 
e-mail. Spre deosebire de publicitatea prin poştă, care îl costă doar 
pe expeditor, mesajele electronice îi costă şi pe destinatari, şi pe cei 
care le oferă acestora serviciul de e-mail, sub forma timpului irosit, 
a lăţimii de bandă utilizate şi a spaţiului pe hard disk. Este suficient 
să intri pe o adresă de chat sau să-ţi publici undeva adresa de e-mail, 
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şi te poţi alege cu un val de reclame nebune – şi, mai rău, cu forma 
cea mai vulgară de pornografie. Odinioară, trebuia să cauţi din greu 
pe internet ca să găseşti pornografie, lucru care o făcea accesibilă, dar 
uşor de evitat. Acum, din pricina spamului, ea te vânează pe tine.

Pentru cei care doresc o comunicare bidirecţională mai directă şi 
la îndemână, timpul se poate întinde într-o altă direcţie. Este vorba 
de fratele mai mic şi mai ieftin al e-mailului, chatul. Oamenii pot 
trimite şi primi mesaje la nesfârşit, în timp real. Dezavantajul este 
că în timp ce e-mailul oferă persoanei instrumente de scris adaptate 
la stilul personal al fiecăruia, chatul impune tuturor conversaţiilor 
acelaşi format sărac de grupuri simple de propoziţii.

Chatul este prezentat în două ambalaje, camera de chat (unde 
mai mulţi oameni stau laolaltă ca nişte străini la o petrecere) şi mesa-
geria instantanee (unde două persoane comunică între ele ca şi cum 
ar vorbi la telefon). Ambele forme de chat oferă oamenilor ocazia de 
a-şi face prieteni, de a lucra sau de a se purta ca nişte idioţi. Cu mesa-
geria instantanee, poţi vedea dacă cineva de pe glob pe care îl cunoşti 
este conectat la internet sau nu la momentul respectiv; iar dacă este, 
îi poţi trimite pe loc un mesaj împreună cu căsuţa în care să-ţi răs-
pundă. (Presupunând că celălalt este dispus să comunice cu tine.)

America Online a îmbunătăţit acest proces printr-o invenţie nu-
mită „lista de prieteni”, avantaj de care s-a folosit pentru a cuceri lu-
mea serviciilor digitale. Milioane de oameni au astăzi liste de persoa-
ne pe care le salută, cu care comunică sau pe care chiar le hărţuiesc pe 
internet. Este simplu, ieftin şi revoluţionar. Fie că se desfăşoară prin 
intermediul mesajelor instantanee sau în camerele de chat deschise 
publicului, conversaţiile electronice pot dura ore în şir. Absolut totul, 
de la afaceri la poveşti de dragoste, a accelerat în această direcţie.

Dat fiind faptul că mesajele electronice sunt aproape întotdeauna 
interactive şi pe suport scris, ele pot fi cu atât mai bine gândite şi mai 



creştini într-o lume a .com-ului10

expresive. Aceste conversaţii bazate doar pe cuvinte, fără mimică sau 
timbru vocal, creează un sentiment ciudat de intimitate. Paradoxal, 
unul dintre motivele pentru care corespondenţa electronică poate fi 
mai personală este gradul mai ridicat de anonimat. Ascunzându-se 
în spatele unui nume codat sau al unei identităţi electronice vagi, 
omul se poate exprima liber, neîngrădit de convenţii sociale, de sfi-
ală sau de jenă. (Un program avangardist de chat le permite chiar 
utilizatorilor să pună un personaj de desene animate să se plimbe 
de colo-colo într-o fereastră de pe ecran.) Pe chat, oamenii se simt 
mai liberi să-şi exprime anumite păreri mai puţin populare, pe care 
nu le‑ai auzi niciodată la o conversaţie din timpul cinei sau lângă 
aparatul de cafea din holul biroului. Unii au susţinut din răsputeri 
că omul poate renunţa la toate caracteristicile sale din lumea reală şi 
poate trăi pe internet ca o fiinţă auto-inventată. Desigur, lucrul aces-
ta nu poate fi bun. Dacă, aşa cum s-a afirmat, adevăratul caracter se 
poate observa din modul în care se comportă cineva atunci când este 
singur şi nu-l vede nimeni, anonimatul oferit de internet permite ca 
adevărata natură a omului – natura păcătoasă – să iasă la suprafaţă şi 
să se manifeste fără nicio inhibiţie.

În ciuda prieteniilor serioase care se leagă online, există şi ciudaţi 
care cutreieră prin camerele de chat. Pentru fiecare conversaţie de-
centă pe AOL sau IRC există o sumedenie de vorbe goale şi o doză 
imensă de vulgaritate în timp real. Să cauţi o cameră de chat bună 
este ca şi cum ai săpa ca să găseşti aur.

Conversaţia electronică presupune abilitatea dobândită de a eli-
mina rapid tot ce e inutil şi superficial. Cu toată comunicarea seri-
oasă, sprijinul personal şi relaţiile umane autentice pe care această 
nouă tehnologie le-a făcut posibile – chiar între oameni care locuiesc 
într-un capăt sau celălalt al pământului – comunicarea electronică 
este şi o oportunitate pentru vulgaritate (injurii libere, pline de ură 
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şi de obicei obscene), sex virtual (chaturile erotice care încurajează 
auto-stimularea) şi identificări înşelătoare la scară largă (bărbaţi care 
se pretind a fi femei, femei care se pretind bărbaţi şi alte tactici ela-
borate de înşelătorie şi identificare).

Toată această nebunie depăşeşte limitele calculatorului personal. 
Într-un final, milioane de oameni vor vedea cum legătura la internet, 
linia de telefon şi cea de televiziune prin cablu se îmbină toate într-o 
singură mufă în perete. Cu o conexiune suficient de rapidă, progra-
mele TV şi paginile de internet vor începe să arate la fel. Distracţia, 
informaţia şi comunicarea personală se găsesc în procesul de unifica-
re. Deşi în felul acesta se va crea un mediu de comunicare total, el nu 
va fi un apel colectiv şi unificator către mase, aşa cum a fost televizi-
unea. El va fi mai degrabă un cocon intim, întrucât fiecare persoană 
va avea acces exact la ceea ce îi stimulează simţurile personale.

Odinioară, televizoarele aveau doar trei canale; ulterior, televizi-
unea prin cablu a urcat numărul la cincizeci (cele mai multe dintre 
acestea contribuind doar cu emisiuni preluate şi refăcute de pe alte 
reţele de televiziune). Fuziunea internetului cu televiziunea va în-
semna însă că telespectatorii vor putea urmări ce vor dori şi când 
vor dori. Pe măsură ce comunicarea în masă va fi înlocuită de comu-
nicarea individuală, telespectatorii vor avea posibilitatea de a alege 
dintr-un mare număr de opţiuni, de la filme clasice la experimente 
avangardiste, de la studii biblice la seminare New Age, de la progra-
me pentru familie la cea mai perversă formă de pornografie. Omul 
va fi propriul său director, redactor şi cenzor de programe, renunţând 
la tot ceea ce nu-i va plăcea, în condiţiile în care îşi va putea satisface 
orice fel de capriciu.
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În analiza situaţiei

Deşi toate acestea au fost proclamate ca fiind cea mai mare ino-
vaţie de la presa tipografică a lui Gutenberg încoace, nimeni nu prea 
înţelege ce înseamnă aceasta. Comunicarea, comerţul şi informaţia 
au intrat într-un ritm accelerat, însă realitatea morală rămâne ne-
schimbată.

Cea mai mare parte din ceea ce se spune despre internet este 
informaţie de natură practică – cum să te conectezi, cum să-i scrii 
un e-mail şefului tău, sau cum să deschizi o pagină de internet de 
un miliard de dolari. (Din moment ce mediul este atât de pragmatic, 
trebuie să ne aşteptăm la aşa ceva.) Din când în când, cineva discre-
ditează întregul proiect, spunând că este complicat, promovat excesiv 
şi neprofitabil. Alteori, oamenii batjocoresc subcultura predominant 
masculină a fanaticilor care lucrează şi se joacă, avansând această 
nouă frontieră. Jurnalista Paulina Borsook exagerează prin modul în 
care descrie comportamentul uneori anarhist al acestor oameni, ex-
primându-şi nemulţumirea faţă de aceşti „tipi otrăviţi cu testosteron, 
având microcipuri pe umeri şi prea mult timp liber la dispoziţie”3.

Două grupuri de oameni au promovat paradigmele cele mai op-
timiste despre internet – futuriştii şi gnosticii. Futuriştii vorbesc des-
pre o „Nouă Economie” schimbată pentru totdeauna de tehnologie. 
Între timp, gnosticii afirmă că spaţiul virtual este un univers alter-
nativ, complet, cu noi politici şi noi religii. În acest amestec libertar-
stânga, omul poate trăi ca un cetăţean liber, autonom, cu o intimitate 
absolută, ferit de orice impozite, de geografie, de guverne, de rasă, de 
gen, de etnie sau de orice lege referitoare la obscenitate.
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Futuriştii

Futuriştii se uită la tehnologie, se miră o clipă şi apoi declară ce 
înseamnă aceasta pentru toată lumea. De obicei, tendinţa este una 
alertă. Internetul împlineşte visurile multora care au văzut lumea 
schimbându-se dintr-o societate industrială într-una a informaţiei. 
Televiziunea, sateliţii şi telefonul se încadrează într-un anumit tipar, 
iar internetul este următorul pas decisiv.

Alvin Toffler a fost cel care a răspândit lucrul acesta exprimându‑l 
într-un mod accesibil maselor. Cartea sa din 1980, Al Treilea Val, a 
prezis mari schimbări în economia globală. Toffler nu a anticipat re-
voluţia internetului aşa cum o cunoaştem noi, însă el a explicat că 
nişte calculatoare ieftine aveau să creeze schimbări majore în modul 
nostru de viaţă, printre care accesul la arhive imense, abilitatea de 
a genera cu uşurinţă idei noi şi chiar creşterea rolului muncii de la 
distanţă pe calculator.

În ciuda aerului de New Age pe care îl aveau prezicerile sale,  
Toffler i-a ajutat pe oameni să se concentreze asupra faptului că 
aveau să se producă schimbări majore. Lumea avea să fie condusă 
de ceva mai mult decât simplul „complex militar-industrial” despre 
care vorbeau unii. Toffler a mers prea departe cu discuţia sa despre 
„noua civilizaţie”, însă atunci când oamenii de azi vorbesc despre re-
voluţia digitală, ei intră într-o discuţie la a cărei definire a contribuit 
Toffler.

Astăzi, futuriştii sunt pretutindeni. Poate că cel mai pragmatic 
reprezentant al lor este învăţatul libertar pe nume George Gilder. 
Încă înainte de vreme, el a inventat două cuvinte care descriau marile 
mişcări din tehnologie – microcosmosul şi telecosmosul. Microcos-
mosul se referă pur şi simplu la tendinţa calculatoarelor de a deveni 
din ce în ce mai puternice şi mai ieftine în acelaşi timp. Telecosmosul 
reprezintă creşterea exponenţială în valoare, produsă de conectarea 
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tuturor acestor calculatoare la o reţea. La începutul anilor 1990, el 
spunea că aceste reţele de calculatoare aveau să devină mult mai im-
portante decât televiziunea, sau decât produsele electrocasnice, sau 
decât industria filmului. Atunci când vorbeşte Gilder, oamenii nu se 
mulţumesc doar să-l asculte. Ei aleargă de îndată la brokerul lor şi 
caută să cumpere acţiuni. Ori de câte ori o companie este recoman-
dată în revista sa lunară Gilder Technology Report, de obicei preţul 
acţiunilor explodează.

Filozofia lui Gilder despre viitor gravitează în jurul unei teme – 
lărgimea de bandă care se extinde mereu. Lărgimea de bandă se refe-
ră la cantitatea de informaţie pe care o poate transmite un calculator. 
Atunci când cumperi un modem de viteză mai mare, ai mai multă 
lărgime de bandă şi poţi face mai multe lucruri pe internet. Când 
toată lumea îşi creşte lărgimea de bandă, economia explodează.

Astfel, Gilder priveşte în jur şi identifică anumite companii des-
pre care crede că vor împinge şi mai departe graniţele lărgimii de 
bandă. Programe mai bune de navigare pe internet, conexiuni mai 
rapide între celulare şi reţele mai eficiente, acestea sunt genul de lu-
cruri care îi atrag atenţia. Deşi are reputaţia de a şti cum să-şi aleagă 
cele mai bune acţiuni – criticii spun că încurajează specula şi „exube-
ranţa iraţională” – el de fapt operează pe baza unei metodologii bine 
întemeiate.

La un moment dat, el i-a criticat pe conservatorii care manifestă 
un „scepticism orb” faţă de tehnologie, de parcă aceasta ar fi doar o 
simplă bucată din lumea modernă care trebuie atacată. „Sunt predis-
puşi să creadă că tehnologia este maşinăria” spunea Gilder într-un 
interviu dat în anul 1992.4 De aceea, ei atacă pe nedrept ceea ce ar 
trebui să accepte.

Mulţi au fost cei care s-au mai perindat din momentul în care 
a început explozia internetului, mai ales ca specialişti în afaceri. La 
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standurile cu ziare, Wired, Fast Company, Business 2.0 şi altele au 
adoptat în unanimitate această atitudine „conectează-te şi pune-te 
în mişcare”. Ea are rolul de a-i ajuta pe oameni să-şi dea seama cum 
să întrebuinţeze aceste instrumente excelente (şi adeseori costisitoa-
re). Este suficient să te uiţi la reclamele din reviste şi vei avea o idee 
despre energia folosită şi despre comorile căutate.

	
Gnosticii

În timp ce Timothy Leary, marele guru al drogurilor din anii ’60, 
zăcea pe patul de moarte, bolnav de cancer, se răspândea zvonul că el 
urma să se sinucidă în direct pe internet. Adepţii săi îl puteau urmări 
pe o cameră de filmat conectată la internet, iar el era fixat pe acest 
nou gen de expansiune a minţii. Ştiind că urma să moară, lui Leary 
i-a venit ideea că ar putea să-şi descarce cumva toată gândirea pe in-
ternet. În felul acesta, conştiinţa sa avea să fie nemuritoare, conectată 
la conştiinţa globală care se forma în spaţiul virtual, astfel că el avea 
să dobândească o viaţă veşnică virtuală. Întregul plan a fost o ultimă 
cascadorie publicitară înainte de mormânt şi cel mai odios exemplu 
de gnosticism ascuns în spatele unor termeni tehnici pretenţioşi.

Trupul său măcinat de cancer şi răvăşit de droguri – „maşinăria 
sa de carne” – a făcut cunoştinţă cu moartea în stilul clasic, şi nu s-a 
inventat niciun super-computer suficient de mare ca să poată stoca 
tot ce există în mintea unui om, darămite în sufletul lui. Această 
posibilitate este însă transformată în ceva în care oamenii îşi pun 
credinţa, astfel că pentru mulţi, mistificarea internetului are valoarea 
unei noi religii. De fapt, aceasta este exprimarea metafizicii New Age 
în termenii tehnologiei tangibile, pământene.

Unii gânditori şi artişti declară că intrăm într-o eră „post-uma-
nă” în care limitările trupului – inclusiv realităţile fizice care ţin de 
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gen, rasă, înfăţişare şi orientare sexuală – vor fi depăşite în curând. 
Nimeni nu ştie cine eşti tu când navighezi pe internet. Doar ceea ce 
gândeşti contează. Trupul tău material nu înseamnă nimic. Limitele 
acestui univers fizic vor fi depăşite, iar noi vom exista într-o stare de 
„spiritualitate” adevărată, într-un univers pe care ni-l vom fi creat noi 
înşine.

Bineînţeles, în realitate puţini oameni vor să trăiască în acest fel. 
Oamenilor le place să aibă mâini, picioare, identităţi materiale. De 
obicei, toată vorbăria se rezumă la un limbaj murdar folosit în came-
rele de chat. Aceasta nu poate substitui dragostea adevărată şi viaţa 
reală.

O sumedenie de cărţi încearcă să explice dimensiunea religioasă 
a internetului. De exemplu, autoarea de lucrări ştiinţifice Margaret 
Wertheim a scris una dintre cele mai istorice şi ezoterice astfel de 
cărţi, intitulată The Pearly Gates of Cyberspace. Ea spune că ideea mo-
dernă de lume virtuală reînvie lumea supranaturală a lui Dante din 
Divina Comedie şi catedralele medievale.

Minimizând importanţa spaţiului fizic, ascensiunea internetului 
îi determină pe oameni să-şi reanalizeze concepţiile despre modul 
de funcţionare a universului. După cum se spune în cartea TechGno-
sis, spaţiul virtual a devenit religia gustului pentru elita influentă.  
Autorul Erik Davis crede că lucrul acesta este extraordinar şi vor-
beşte despre un ospăţ păgân de mari proporţii în mijlocul revoluţiei 
digitale. Scepticismul, nihilismul şi materialismul nu umplu acel gol 
interior uriaş, scrie el. Prin urmare, noile noastre unelte se hrănesc 
cu dorinţele noastre lăuntrice şi dau naştere la „OZN-uri, gândi-
rea Gaiană, Noi Ordini Mondiale şi utopii tehnologice care plutesc 
deasupra orizontului mileniului al treilea”5. Pseudoştiinţa urmează 
ştiinţei, iar pseudoreligia le urmează pe amândouă.

Printre aceşti tehno-mistici se regăsesc liderul mişcării Heaven’s 
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Gate, Marshall Applewhite, creatorul programului Lotus, Mitch 
Kapor, sau Al Gore. Fiecare dintre ei a acceptat minunea, farmecul şi 
noutatea pe care le aduc noile invenţii şi s-a îndreptat spre un obiec-
tiv spiritual – mântuirea de „zgomotul” lumii materiale şi trecerea în 
„semnalul” cunoaşterii pure.

Marele vis gnostic s-a înălţat şi apoi s-a prăbuşit în cursul anilor 
1990, după care a renăscut pe marile ecrane în filmul The Matrix. 
Acesta prezintă povestea lui Neo, un hacker care a descoperit un 
secret sumbru: viaţa normală este de fapt o simulare generată pe cal-
culator şi impusă oamenilor de nişte maşinării care ne înmulţesc, 
ne înrobesc şi ne consumă. Personajul ajunge să fie un fel de Luke 
Skywalker când, alături de Morpheus, un fel de Obi-Wan, luptă îm-
potriva unei gloate de agenţi inamici care arată precum Tommy Lee 
Jones în Bărbaţi în Negru.

Întrucât în film lumea normală este doar un program de calcula-
tor, nimic nu există „în realitate”. Într-o manieră anarhisto-budistă, 
Neo descoperă că este capabil să facă absolut orice, de la îndoitul 
unei linguri până la lupte kung-fu prin aer, doar folosindu-şi mintea 
ca să manipuleze Forţa ... Reţeaua (The Matrix), voiam să spun. Fil-
mul se bazează pe ideea că realitatea obişnuită nu este decât o serie 
de impulsuri electrice care ne trec prin creier. Nenumărate roma-
ne ştiinţifico-fantastice ale lui William Gibson, Neal Stephenson şi 
Bruce Sterling spun poveşti asemănătoare, constituind genul literar 
cunoscut ca „cyberpunk”.

Cu toate acestea, The Matrix nu vorbeşte în întregime despre o 
lume plină de maşinării de carne. Fantezia utopică oarecum evidentă 
a filmului este că odată ce „sistemul” este răsturnat, oamenii pot trăi 
eliberaţi de reguli şi de jocuri de putere într-o lume reală, fizică. Din 
perspectivă creştină, o astfel concepţie despre lume şi viaţă este com-
plet falsă, însă milioane de oameni sunt fascinaţi de această mitolo-
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gie. Această concepţie îi încurajează pe oameni să vadă internetul ca 
pe un catalizator într-o experienţă ascendentă. Ea oferă acel sens şi 
acea energie mistică a religiei, dar fără partea neplăcută a moralităţii, 
uceniciei, teologiei şi Crucii.

Dumnezeu, lumea reală şi creştinismul real

Dar unde este Dumnezeu în toate acestea? Spaţiul virtual pare să fie 
un univers creat integral de fiinţele umane, care le permite acestora 
să uite de adevăratul Creator. Şi totuşi, lumea este în continuare sub 
stăpânirea Lui. Istoria s-a schimbat, dar Dumnezeu nu.

Ce trebuie să facă atunci creştinii? Să îmbrăţişeze poziţia amişă şi 
să nu aibă niciun fel de legătură cu tehnologia nouă din pricina urii, 
a obscenităţii şi a răului? Bineînţeles că nu. Un motiv este acela că, pe 
măsură ce societatea va deveni tot mai dependentă de internet, acesta 
nu va putea fi evitat foarte uşor. La urma urmei, internetul este o 
unealtă, tot aşa ca telefonia sau poşta. Ca să nu mai vorbim de faptul 
că, pentru creştini, lumea virtuală este extrem de utilă – în vocaţia lor, 
la nivel personal, dar şi în lucrare.

Creştinii trebuie să folosească internetul, alegând să nu ia parte la 
idolatria, închinarea la tehnologie şi mult vestitele schimbări de pa-
radigmă care pălesc în faţa concepţiei biblice despre lume şi viaţă. De 
fapt, internetul poate fi folosit pentru a promova o concepţie creştină 
despre lumea reală.	

În acelaşi timp, creştinii trebuie să-şi protejeze familiile, copiii şi 
pe ei înşişi de pedofili, prădători, falşi artişti şi maeştri ai pornografiei 
care au o prezenţă importantă în spaţiul virtual. În faţa acestei poveri, 
unii se întreabă dacă nu cumva amişii au găsit răspunsul cel bun. Nu 
trebuie să fie însă aşa.

Unul dintre scopurile acestei cărţi este să demistifice internetul 
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într-un mod eliberat de jargoane, care să se adreseze persoanelor fără 
pregătire tehnică. Atunci când copiii lui Israel rătăceau prin pustiu, 
ei au căzut într-un păcat teribil, pedepsit de Dumnezeu printr-o in-
vazie de şerpi veninoşi. La porunca lui Dumnezeu, Moise şi-a folosit 
tehnologia din Epoca Bronzului pentru a construi un şarpe de bronz 
înălţat pe un stâlp. Dumnezeu a făcut astfel încât oricine era muşcat 
şi privea la şarpele de bronz era vindecat – o proclamare tipologică 
uluitoare a lui Cristos, care a purtat în trupul Său înălţat pe cruce 
toate păcatele omenirii, pedeapsa cuvenită pentru acestea şi bleste-
mul Şarpelui satanic însuşi. „Şi, după cum a înălţat Moise şarpele în 
pustie, tot aşa trebuie să fie înălţat şi Fiul omului, pentru ca oricine 
crede în El să nu piară, ci să aibă viaţa veşnică” (Ioan 3:14-15).

Cu timpul însă, pe măsură ce israeliţii au căzut în apostazie, până 
şi această operă de artă evanghelistică a fost transformată în idol şi 
interpretată după modelul popoarelor vecine care se închinau şerpi-
lor. Când Ezechia a ajuns rege însă, el s-a străduit să elimine orice 
închinare la idoli şi să reîntoarcă poporul către Dumnezeul adevă-
rat. Aceasta a presupus şi rezolvarea problemei relicvei din vremea 
lui Moise, care, probabil spre regretul nostru, nu a ajuns să fie pusă 
într‑un muzeu. Traducerile moderne ale Bibliei umbresc puţin sem-
nificaţia a ceea ce a făcut Ezechia cu adevărat, însă varianta din Ver-
siunea King James Autorizată se bazează strict pe textul ebraic: „A 
îndepărtat înălţimile, a sfărâmat stâlpii idoleşti, a tăiat Astarteele şi 
a sfărâmat în bucăţi şarpele de aramă, pe care-l făcuse Moise, căci 
copiii lui Israel arseseră până atunci tămâie înaintea lui: şi l-a nu-
mit Nehuştan” (2 Împăraţi 18:4). „Nehuştan” înseamnă „obiect din 
bronz”. Ezechia l-a distrus, însă pentru a stârpi complet idolatria, el a 
fost nevoit să-l demistifice totodată. „Aceasta este o bucată de bronz” 
a spus el. „Da, este o relicvă extraordinară din istoria noastră şi este 
o minunată operă de artă cu mesaj evanghelistic. Dar ea nu este ceva 
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magic, nu trebuie să i ne închinăm şi nu avem voie să-i îngăduim să 
ne abată de la cale. Este doar o bucată de metal.”

Profeţii făceau întotdeauna lucrul acesta în încercările lor de a 
scoate poporul din idolatrie. „Chipul acesta nu este un dumnezeu; 
este o bucată de lemn. Voi faceţi focul din aşa ceva. Obiectul acesta 
nu are nimic care să vă poată mântui şi nimic de care să vă fie frică.” 
(Vezi, de exemplu, Isaia 44:12-20.)

Orice tehnologie are anumite limite specifice naturii umane. În 
serialul TV Wonderful World of Disney de la începutul anilor 1960, 
Tărâmul de Mâine (Tomorrowland) reprezenta ceea ce avea să aducă 
probabil secolul următor, mai exact anul 2000. Ni s-a spus că toate 
nevoile noastre legate de alimentaţie vor fi satisfăcute cu ajutorul 
unor pastile şi al unor produse nutritive uscate şi congelate. Aşa ceva 
nu se va întâmpla niciodată. Oamenilor le va plăcea întotdeauna să 
mănânce hrană adevărată. Peisajul din Tomorrowland era unul de 
beton şi plastic, cu case rotunde amplasate pe nişte stâlpi înalţi, iar 
natura, complet inexistentă în acest spaţiu de triumf al ingeniozităţii 
ştiinţifice. În realitate, trecuţi fiind acum de anul 2000, ceea ce facem 
noi este să restaurăm clădirile victoriene, să trăim în case noi care 
arată ca şi cele vechi şi să cerem cu insistenţă multe spaţii verzi în 
oraşele noastre. Cu toate pretenţiile lor moderniste, oamenii au ne-
voie de frumuseţe, de istorie şi de natură.

În acelaşi fel, oamenii au nevoie de o realitate obiectivă. Ei nu vor 
reuşi niciodată să se elibereze de condiţia lor umană, oricât de mult 
ar încerca. Nu se vor putea retrage niciodată complet într-o realitate 
virtuală creată de ei, nici chiar dacă ar dori aceasta. Adevăratele între-
buinţări ale internetului sunt cele care se ramifică în viaţa reală, fie că 
duc la câştigarea unor sume de bani sau la încheierea unei căsătorii. 
Iar lumea reală se află sub stăpânirea lui Dumnezeu.

Una dintre dezamăgirile produse de noua tehnologie este că ea 
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nu a avut un impact foarte semnificativ asupra educaţiei. În ciuda 
publicităţii şi a investiţiilor uriaşe ale şcolilor în echipamente, labo-
ratoarele de informatică nu fac altceva decât să proceseze texte, să 
transmită e-mailuri şi să le permită studenţilor să joace o sumedenie 
de jocuri. Notele la citire şi scriere sunt extrem de scăzute, iar educa-
ţia ştiinţifică, cu toată mândria noastră legată de tehnologie, se află 
într-o stare şi mai jalnică. Dacă programa nu funcţionează, compu-
terele nu sunt altceva decât o risipă de bani.

Fără îndoială că potenţialul educativ al internetului nu a fost de-
monstrat decât într-o măsură redusă, însă toate aceste sisteme de 
informaţie nu i-au făcut până acum pe tineri mai cunoscători. După 
cum spunea un pedagog, dacă îi dai copilului un pian, nu vei face din 
el un muzician. Iar dacă îi dai un stilou – sau un procesor de text – nu 
vei face scoate din el un scriitor. Vechile îndatoriri ale pedagogului 
şi condiţia umană cu toate limitările, suferinţele şi aspiraţiile ei sunt 
aceleaşi.

Ideea este că tehnologia reprezintă o unealtă. Valoarea uneltei 
depinde de ceea ce faci cu ea. Din perspectivă creştină, internetul 
deschide larg o uşă pentru evanghelizare. Astăzi este posibil să co-
munici cu oameni din lumea întreagă, trecând peste graniţe şi peste 
legi anticreştine. Este o cale pe care gândirea creştină poate pătrunde 
pe piaţa ideilor fără a fi limitată de nişte portari intelectuali care 
de un secol încoace au exclus perspectiva biblică. Sau, în acelaşi fel, 
internetul poate fi folosit ca o gaură neagră a izolării, a autoamăgirii 
şi a păcatului.

Bineînţeles că internetul nu este o unealtă precum fierăstrăul sau 
ciocanul. Este o unealtă pe care o putem folosi, dar care ne poate fo-
losi la rândul ei. Întrucât are de-a face cu informaţia, limbajul şi gân-
durile, internetul ne poate modela gândirea şi experienţele în moduri 
complexe, uneori chiar fără ca noi să ne dăm seama de aceasta. În 
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esenţă însă, ca orice unealtă, el devine o prelungire a fiinţelor noastre. 
De fapt, internetul prelungeşte ceea ce suntem noi cu adevărat.

În centrul suprem de amuzament – care vine, după cum am spus, 
odată cu integrarea televiziunii, calculatorului şi internetului – când 
lumea îşi va putea satisface orice fel de gusturi, vulgarul va rămâne 
tot vulgar. De fapt, vulgaritatea va fi fără limite, atingând adâncimi 
pe care nu le-am văzut încă (deşi ai putea crede că mai rău nu se poa-
te). Dar şi gusturile bune pot fi satisfăcute, accesând lucrări măreţe 
de semnificaţie, moralitate şi profunzime care nu sunt disponibile în 
prezent în marele deşert al televiziunii.

Pentru creştini, provocarea va fi în primul rând să iasă din când 
în când din acest univers al amuzamentului pentru a-i face o vizită 
vecinului bolnav din blocul alăturat. Va fi de asemenea o provoca-
re să rezite ispitelor moştenite de natura lor păcătoasă. Creştinii au 
privit de multe ori păcatul ca pe ceva de care se pot ţine la distanţă. 
Relele vin din afară şi sunt un factor contaminant de care trebuie să 
ne ferim. La un anumit nivel, acest mod de a privi păcatul este bun, 
evitând ocazia şi ispita de a păcătui, şi este important ca oamenii 
să‑şi protejeze copiii şi chiar cultura de prezenţa depravării. La mo-
dul suprem însă, după cum ne-a avertizat Însuşi Isus, nu ceea ce vine 
din afară îl face pe om necurat, ci ceea ce iese din inima lui. „Căci din 
inimă ies gândurile rele, uciderile, preacurviile, curviile, furtişaguri-
le, mărturiile mincinoase, hulele” (Matei 15:19). Această enumerare 
arată de fapt ca o listă destul de cuprinzătoare a necurăţiei care se 
găseşte astăzi pe internet.

În această eră digitală, va fi important aşadar pentru creştini să-şi 
dezvolte virtuţile lăuntrice – adică să crească în sfinţire prin credinţa 
transformatoare în Cristos. Ucenicia este o tactică de supravieţuire. 
Biserica, precum şi Cuvântul lui Dumnezeu, sacramentele, doctrina, 
închinarea – în lumea reală – vor fi fundamentale, cum au fost întot-
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deauna, dar mai ales într-un climat în care tot ce este solid, material 
şi obiectiv pare să se năruiască.

Într-un mediu în care suntem asaltaţi de informaţii nefiltrate, în 
aşa măsură încât adevărul este amestecat cu legende, bârfe, zvonuri 
false, nebunii şi minciuni, pericolul este supraîncărcarea cu infor-
maţie, dezorientarea produsă de acest asalt total asupra simţurilor şi 
intelectului. Pentru ca informaţia să aibă sens, trebuie s-o procesăm 
printr-un filtru, astfel încât să putem alege ceea ce este valoros din 
restul de lucruri lipsite de valoare. Unii oameni încearcă să creeze 
programe de calculator care să joace rolul portarului de care avem 
nevoie. În ultimă instanţă însă, creştinii înrădăcinaţi în Cuvântul lui 
Dumnezeu pot fi propriile lor filtre. Concepţia biblică despre lume 
şi viaţă le va furniza criteriile, standardele şi discernământul necesare, 
astfel încât să poată trăi în această nouă mare de informaţie fără a fi 
măturaţi de valuri.


